

SZENTES ÉS VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és csütörtökön.
Előfizetési ár: Az Otthoni havi melléklettel együttvére 7 ft.
A széptirodalmi melléklet nélkül
egyedlőre 1 ft 25 kr., fél évre 2 ft 50 kr., egész évre 5 ft.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca, Pollák-ház,
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyílt-téri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt árjegyzék szerint számít fel

Vádak egy képviselő ellen.

A szegényipirt kergette arcunkba és bizonyosan a polgártársainkba is, akik olvasták, — a »Szegedi Híradó« f. évi 193-ik számának »Egy képviselő bűnlajstroma« című közleménye, mely a megbecselelt vádak egész özönét zúdítja városunk országgyűlési képviselője: Sima Ferenc fejére.

Nincs semmi részünk az ő képviselővé történt megválasztásában, de a többség akaratából képviselője Szentesnek és lehetetlen elzárkóznunk bizonyos kínosan szorongó érzés elől, mikor így pellengérré állítva látjuk, mert a gyalázkodásból közvetlen ráhull valami a város népére is, ha az ellene emelt vádak igazak és szegény szülővárosunknak akár milyen vesztes híre kerekedett légyen is országszerte, éppen az ő demagóg nagyszájúsága révén: arra talán még sem szolgáltunk rá mi polgárok, hogy vesztes hírközlőnk fölül még gyalázat is tapadjon e szerencsétlen város nevéhez.

Nem vagyunk nem lehetünk bírói Sima Ferencnek, a »Szegedi Híradó«-ban ellene nyíltan felsorolt vádak ügyében; azt sincsen módunkban kutatni: vajjon mi igaz e vádakban, mert összekötötteseink nem ágaznak el

a táborba, honnan egyedül adhatnának kimerítő felvilágosítást; de követelhetjük és jogosan követelheti a város minden polgára, hogy aki képét az ország törvényhozó testületében viseli, — ha ellene, mint törvényhozó ellen, olyan törvénybeütköző cselekedetekért emelnek hirlapilag vádat, melyek közül egy is elég volna, hogy közönséges halandót, kit képviselői immunitás nem véd, vizsgálati fogságba juttasson, hogy — mondjuk — magát ezen vádak alól tisztázza, még pedig úgy, hogy jelleme tisztaságához kétség se férközhessék, úgy, hogy a hamis vádaskodó — ha az — el is nyerje gyáva tettének méltó jutalmát.

Hét kemény pont foglalja össze a szegedi lap-társ közleményében Sima Ferenc gyalázását, a következő sorrendben:

1) »Felsült kezések«. Ebben el van mondva, hogy — mikor Sima csödbe került, mintegy 70—80 aláírot gyűjtöttek össze, kik érte 30000 ft erejéig kezések lesznek. A terv nem sikerült, mert a kezességet sehol nem vették semmibe s az aláírók egyenként visszaléptek, mikor Sima szándékát megtudták, aki ugyanis a kierőszakolt bizalmat arra akarta felhasználni, hogy a privát passziójai kielégítésére szerezzen új pénzforrásokat.

Néhány jó embere azonban mégis megjárta, mert a csődnitást óta 6—7 ezer forintot vett fel tőlük a célból, hogy adósságait rendezze, de egy árva krajcárt sem fizetett még adósságtörlesztésre. A cikkirő itt nevekre hivatkozik s elmondja, hogy Berényi László 2700 frtot, Virágos Kis Mihály 1000 frtot és Kalmár (valószínűben Kalmán) István szintén 1000 frtot adtak Simának, aki eszébe se tartotta, hogy ezzel adósságait rendezze, hanem pazarul költekezett más dolgokra.

Mikor aztán a további segélyt megtagadták tőle, lesziadt őket s ily módon hason ott meg újabbán Hegyi páterrel, Berényi Lászlóval és Rácz András szegvári bíróval, kik eddig feltétlen hívei voltak.

2. Hamisított malomrésvények. E vádban a Sima-féle gőzmalomnak részvénytársulati malommal való átalakulása történetét írja le a cikkirő.

A malom most — így állítja a cikkirő — veszedelmes válságba jutott úgy, hogy a részvénytársaság 12 tekintélyes igazgatósági gazdatagja feje fölött maholnap ellicitálják az ingójukat, Sima Ferenc dicsőségére.

A részvénytársulattal alakulás tör-

TÁRCA.

Nem siratlak többet . . .

Nem siratlak többet,
Nincs mivel siratni,
Utolsó csepp könnyem
Éretted hullott ki.

Nem szeretlek többet,
Nincs mivel szeretni,
Te ölted meg szívem;
Izenként tépted ki.

De megmaradt lelke . . .
S azzal fokaszodom:
»Áld meg Isten — áld meg
Kiért imadkozom!«

Szerelem.

Beszélgetek szerelemről,
Szall a szép szó szájról — szájra,
»Emészszó tűz« »örök hűség«
A sok frázis csak úgy járja,

Hazug, hitvány ámitás mind;
Nem szerethet nincs is szíve
A ki imadkozni nem tud,
S nincs eszménye, nincsen hite.

Beréki Antal.

A „legszebb“.

A d . . . i gyalogezred tisztái kaszinójában tanácskozási folytatott több tiszt. Ugyanis ő felsége kilitásba helyezte látogatását, s minél fényesebb fogadtatásról kellett gondoskodni.

A tiszték megbeszélték a fogadtatás részleteit s szóba került a hölgybizottság is, melybe már kiszemelték a város legszebb hölgyeit.

— De melyik hölgy fogja ő felségének az arany serleget atnyújtani, — kérde Dodó főhadnagy.

— Természetesen a legszebb, — mormogta Hegyessy százados.

— Hm, ez éppen a bökkenő! Nos, Eperjessy hadnagy úr, ön nagyon találékony ember, hogyan válasszuk ki a legszebb hölgyet, anélkül, hogy a többiek sértve érezzék magukat? — kérde Dodó főhadnagy a mellette ülő ifjú hadnagyhoz fordulva.

— Azt hiszem legjobb volna valami szépségversenyt rendezni.

— Ugyan, hadnagy úr, D-ben szépségverseny! Nem vagyunk Spaaban — ellenkezett az ezredes.

— Nos nem is úgy képzelem, hanem

e héten lesz a kaszinóból, s akkor a legünnepelebb bákirálynőre bizzuk ezt a meg-tisztelő feladatot. Az érdekelt hölgyeket aztán bizalmasan értesíthetjük erről a határozatról.

— Nem is olyan rossz terv — szól Hegyessy százados — fogadjuk el. Ugy is lett. Eperjessy hadnagy ajánlatahoz az összes tiszték hozzájárultak.

Néhány nappal később a város egyik elegáns cukrászdájában több fiatal leány fagyaltozott, élénken tárgyalva a nap eseményeit. Természetesen legtöbb szó a kaszinóbárról meg a vele kapcsolatos szépségversenyről csett.

— Bizonyára Kunváry Ida lesz az est királynője — szól az egyik szépség.

— Ezt nem mernék állítani. Eperjessy Lóla is vetélkedik Idával — ugy-e Ella?

— Ugyan, hova gondolsz! Az ő tisztátalan arcbróvél szóba se jöhet, — veté ellen a kérdezett, aki nem nagyon rokonszenvezett a kérdezett hölgygel.

— Hiszen ha ez nem volna, akkor kétségkívül ő volna a legszebb . . .

— Pedig ezen könnyen segíthet! Hiszen legerősebb udvarlója Johnsen dr. a patikus — jegyzé meg csipősen Ella.



ténete pedig — cikkirő szerint — az, hogy mikor Sima Ferencz, ezelőtt 3 évvel a tönk szélére jutott, hogy megmenthesse amit lehet, — eladta a gőz malmát. Száz forintos részvényeket bocsdított ki s ezeket húsz forintként eladta. Az írásban ugyanis az volt, hogy ő húsz frtért ad egy száz frtos részvényt örökárban. Most pedig az történik, hogy a részvényeseket a részvénytársaság, az aláírási iv alapján száz frtért perelte be.

Ez az aláírási iv pedig — állítja a cikkirő — hamis és Sima Ferenc hamisította olyanformán, hogy az aláírások gyűjtésekor két iv papírost varrtak össze, melynek első lapján a nyilatkozat volt, hogy a részvények húsz frtonként adtak el. Mikor aztán az aláírásokat beszüntették, leszakították az ezen nyilatkozatot tartalmazó külső ivet és helyébe varrtak egy új nyilatkozatot tartalmazó ivet. Az első, — így leszakított — ivet csak Simának feltétlenül bizalmas tizenegy ember írta volt alá, kik aztán aláírták az új nyilatkozatot is, melyről a másik 70—80 ember miszt tudott. De ezen nevek közül nagyon sok a Sima kezeirása és most az új nyilatkozat alapján, 80 frt részhataléért beperelték az összes részvényeseket.

3.) és 4.) egyik se bűnvád, csupán súlyosan kompromittáló, ha igaz volna, mert azt bizonyítaná, hogy Szentes város országyűlési képviselője megtorlatlanul hagyja magán száradni a legvaszkosabb becsületsértéseket is.

A legazembereztet képviselő című 3-ik pontban ugyanis azt állítja a cikkirő, hogy Berényi László a 48-as körben, pár nap előtt Sima Ferencet, az ott levők fülehalla-

tára legazembereztet, az erre következő napon pedig, ugyanott a kör könyvtárnoka 20—30 ember jelenlétében, közönséges okmány hamisítónak nevezte; míg a Dömsödiné mondása című 4-ik pont azt tárgyalja, hogy Dömsödy Ferencné a mult vasárnapon tanácsot kérve egy pörös ügyében Simától, mikor a képviselő erre ezt mondta neki, hogy:

— Nohát, adja csak kend ide a száz frtot, majd eligazítom én az ügyvéddel, —

igy felelt meg:

— Nem tehehetem, nagyságos uram. Mert sokaktól hallottam már, hogy a nagyságos úr megcsalta őket, —

5.) A 48-as kör háza. Ismét kemény vádpont, melyben cikkirő azt mondja, hogy mikor 2 évvel ezelőtt a 48-as kör házat akart venni, s a tagok célra gyűjteni kezdtek, Keresztes Antal 1000 frtot adott át Simának a házra, de a házvétekből nem lett semmi és az ezer frt elveszett a Sima kezén. Ugyanigy járt volna — cikkirő szerint — Bartha Sándor is, aki szintén nagyobb összeggel járult a házvételehez.

6.) A becsapott sándorfalviak azzal vádolja Simát, hogy a szegény falusi nép pénzét magához szivta. Azt állítja ugyanis a cikkirő, hogy a sándorfalviak, miután Pallavicini őgróf uradalmán földet akartak venni, e célra 3000 frtot gyűjtöttek össze maguk közt és megállapodtak, hogy a pénzt valamely takarékpénztárban helyezik eladdig is, míg földvásárláshoz jutnak.

Mint hogy pedig az ilyesmiben jómaguk járatlanok voltak, hát Simának adták át a pénzt, tegye el jó helyre, hogy fedezetük legyen, mikor a földvásárlás megkezdődik.

Ez a pénz is elveszett a Sima Ferenc kezén, mondja a cikkirő és a sándorfalviak most sirva nézhetik a nyugtájukat, mert azt kaptak Simától.

És mint a sándorfalviak, azonnál jártak Simával a p-péteriek is, mondja a cikkirő. Ezeknek a szegény embereknek ugyanis 1200 frtjukat élvezte fel.

7) Sima Ferenc nyomdájának az utolsó kemény vádpont. Azt mondja el benne a cikkirő, hogy Sima Ferenc nyomdavasárlás ügyével Sarkadi Nagy Sándortól, Gönczi Sándortól és még néhány kisebb gazdától pénzt kapott, de azt nem nyomda vásárlásra, hanem úri módon való költsékesre használta fel.

Ime hát, ezekkel a gyalázatosságokkal vádolják nyíltan, hirlapilag Sima Ferencet, Szentes város orsz. képviselőjét; vádolja olyan egyén, aki — a Szegedi Híradó szerint egészen közel áll magához Sima Ferenchez, aminthogy — ha a vádak igazok volnának — mindezt tényleg nem is mondhatná el senki ilyen határozott formában, csak olyan ember, aki mindezen makinációkba be van avatva, vagy azok közvetetlen szemléelő tanúja volt.

És nem elég, hogy cikkirő e kemény pontokat a Szegedi Híradónak beküldte, megírja végül a közleményében még azt is, hogy Sima hívei közt általános a felháborodás, a legkomolyabbak is elfordultak tőle, mert alig van egy, aki kárt ne vallott volna miatta és többen feljelentést is tettek ellene csalásért, sikkasztásért és okirathamisításért.

Es mi következik e nyílt vádakodásból?

Következik az, hogy — ha minden igaz, amit a cikkirő felsorolt, ha tehát igaz az is, hogy a hirlapban fel-

— Ez nem való Eperjessy Lólához, aki különben sem viszozza érzelmeit.

Igy tereferáltak a hölgyecskék s persze mindegyik maga szeretett volna a legszebb lenni.

Délután Eperjessy hadnagy, szokása szerint, Johnsen dr.-hoz, testi-lelki jóbarátjához ment, hogy egy kissé beszélgesse vele. A hadnagy, aki nem törődött annyit nemesi rangjával, mint büszke nővére, nagyon szerette volna, hogy barátja egykor nővére férje legyen. A két jóbarát melegen üdvözölve egymást, beszélgetni kezdtek s csakhamar a magas látogatás meg a kaszinóból került szóba. Johnsen dr. bár nem volt jogosítva a megjelenésre, nagyon érdeklődött a bál s különösen a szépségverseny iránt.

— És mit gondolsz, kié lesz a győztem — kérde a hadnagy.

— Legnagyobb kilátása az ezredes leányának, Kunváry Idának van, mert először is a parancsnok leánya, s aztán szépség dolgában senki sem vetélkedik vele.

— A társadalmi állás egészen mellékes, fő a szépség!

— Lóla nővéred kiállná a versenyt az ezredes leányával, ha...

— Igen, ha nem volna az a kellemetlen borbaja, akkor bizonyára ő volna a legszebb a bálon! De hát ezen már nem segíhetünk!

— Hátha?! — szölet Johnsen dr. mosolyogva.

— Ha tudnál egy szert és meggyógyítanád Lolát, hidd el, inkább meghódítanád az ő büszke szívét, — szölet Eperjessy, aki ismerte nővére hiúságát.

— Ó, hisz tudnék egy csalhatatlan szert, de az csak nem járja, hogy én ajánljam föl neki!

— Nem is szükséges! Ha tudsz egy szert — amiben különben kételkedem — akkor nem nehéz azt diszkrétan a toalette-asztalára csempészni. De, mondom, nem adok semmit e szerekre; Lola már annyit próbált, hogy azt hiszem nem segít rajta semmi.

— Biztos vagyok benne, hogy ez a szer bevállik. Bocsáss meg, rögtön itt leszek. A gyógyszerész távozott s pár perc múlva néhány kellemes illatú kartonnal tért vissza. Ime, ez az a kitünő toillet-szappan, melyet számtalanszor oly pompas eredménnyel használtak.

— Nos igazán kíváncsi vagyok, meglesze-e a kívánt eredménye?

* * *

A kaszinóterem tündérics fényben úszott. A ragyogó egyenruhák, sok szép hölgy, gyönyörű öltözékek, drága ékszerök elragadó látványt nyújtottak.

— Hallod pajtás, ugyancsak nehéz fel-

adatunk lesz nekünk, pályabíráknak — szölet Hegyesy százados Dodó főhadnagyhoz.

— Ahogy vesszük! válaszolt emez. Látod én már tudom, kinek ítélem oda Paris almáját.

— Nos? kérde kíváncsian a százasos.

— Nem akarok indiszkrét lenni, remélem megegyezik majd a bajtársak izlése az enyémel.

Hasonló beszélgetés folyt a terem többi sarkában; általában az a nézet kerekedett felül, hogy vagy Kunváry vagy Eperjessy kisasszony lesz a győzelem.

Az utóbbit alig győzték csodálni. Különösen a hölgyek ámultak, s nem tudták felfogni, hogyan tehetett hirtelen szert ilyen fehér, üde arcbőrre. Kitünően, feszületlenül mulatott mindenki, csak Kunváry Ida nem, ki fájdalmasan tapasztalta, hogy Eperjessy Lolában hatalmas vetélytársra akadt.

Időközben tanácskozáásra ültek össze a kijelölt tiszték.

— Azt hiszem, hogy mivel több bajtárs rokonságban áll a pályázó hölgyekkel, s különben is kissé kényes a dolog, legjobb, ha titkos szavazással döntünk — szölet az egyik bíráló.

Az ajánlatot egyhangulag elfogadták, s csakhamar megtelt egy csákó szavazólapokkal, melyeket a parancsnok azután felszült várakozás közt felolvasott. Azután ki-

hangzó vádak alapján tényleg tettek Sima Ferenc ellen bűnvádi feljelentést, úgy akkor a bíróság is foglalkozni fog e súlyos vádakkal, amikor bizonyosan kiderül: bűnös-e hát Sima Ferenc vagy nem? — De következik az is, hogy e vádakkal kapcsolatban ismét szegény városunk jó hírre lesz országszerte pellengére állítva és népünk, ez az áldott jólelkű, hiszékeny, annyiszor bálványai által félrevezetett és megcsalt nép úgy lesz az országos közvélemény elé állítva, mint amelyet boldondá tehet, kifosztogathat, kiszarolhat mindenki, aki nagy száju piaci kofálkodással barátjának hazudja magát.

Ez az, ami bennünk szorongó érzést kelt a Szegedi Híradóban nyíltan világra kürtölt keményvádi elolvasásakor.

Nem akarjuk Szentes város orsz. képviselőjét annyira alászűyednek képzelni sem, hogy őt azoknak az aljas bűntetteknek elkövetésére képesnek tartjuk, melyekkel szegedi lapjaink cikkirója vádolja. De ez nem elég, mert ezt az akaratomkat nem ömlesztethetjük át egyszerűen a közvéleménybe.

Sima Ferencnek kell hát minden kétséget kizáró módon és nyilvánosan megcáfolnia e vádakat, ha bírósághoz nem viszik is — és a legkevesebb, amit tőle Szentes népe joggal követelhet, melyet a parlamentben képvisel — az, hogy sajtópert indítson a vádaskodó cikkíró ellen.

Segítsünk a kiszagdákon. Alig hiszem, hogy a kiszagdak szomorú helyzetén, bár az illetékes faktorok komolyan foglalkoznak e kérdéssel, hamarosan segíteni lehetne. Segítve lesz, az bizonyos, de mikor; ez a kérdés.

Arra kell törekedni első sorban, hogy

hirdette, hogy Eperjessy Lóla kisasszonyra esett a legtöbb szavazat.

Az ifjú hölgy csak úgy sugárzott a boldogságtól, mikor másnap megtudta fivérértől az eredményt.

— Oh mindezt csak neked köszönhetem, mert asztalomra tetted azt a megbecsülhetetlen kozmetikumot.

— Nem tagadom, de magát a szert nem nekem, hanem annak köszönheted, aki megérdemli, hogy több figyelemben részesítsd. Hagyj fel az előítéletekkel, s ne feledd, milyen dicsőséget köszönhetsz neki.

— Tudom, hogy kiról beszélsz, s megfogadom a jó tanácsot. Csak azt csodálom, hogy erről a szerről eddig nem hallottam; hogy is hívják?

— Ez a szappan a Byrolin szappan, dr. Grafftól, melyet a dr. Graf és Társa bécsi vegyészeti gyárában a hírneves Byrolinból készítenek. A Byrolint a legelső orvosok mint kitűnő bőrápoló és szépség szerző ajánlják s nemcsak télen, hanem különösen nyáron minden jobb háztartásban nélkülözhetetlenné vált.

— És van még más toalette cikk is Byrolin néven?

— Ó igen. Johnsen dr. a napokban az említett Byrolinon és Byrolin-szappanon kívül még több Byrolin-készítményt is mutatott, de csak a Victoria-Byrolinra emlékszem,

a kiszagdákat azokból a szolgálóleányokból, melyek a szó szoros értelmében fogva tartják — felszabadítsuk. A régi telegkönyvi terheket értjük.

A kiszagdákat iránt tagadhatatlan, hogy lépten-nyomon nagy jóakarattal nyilvánul. Ennek köszönhető, hogy a pénzpiacon olcsó kölcsönt — kaphatnának, ha ebben a telegkönyv C. lapja nem képezne akadályt.

S ha keressük, hogy mi van a telegkönyv C. lapján, azt látjuk, amiről a tulajdonos még csak nem is álmodik, t. i. hogy 30—40 év előtti terhek vannak birtokara bekebelezve, olyan adósságok, melyek sok esetben már régen le lettek fizetve.

De más esetek is fordulnak elő, s ezek a tulajdonképeni komplikációk, melyeknek szanálása elodázhatatlan.

Az állam 1863—64 ben s később 1872-ben több millióra rugó inség-kölcsönt osztott ki az ország kiszagdáit között, oly módon, hogy a nyert inség-kölcsönökért az illető községek, mint erkölcsi testületek, szavatosságot vállaltak.

Ennek pedig az lett az eredménye, hogy az egyes községek összegzek telegkönyvileg biztosítottak, s a behajtással a községi előjáróság lett megbízva. Ámde a behajtás, mely az országnak több, mint 300 községében még ma is folyamatosan van, a kellő gyorsasággal nem volt eszközölhető s így ha egyesek s illetve a többség már régen ki is fizette tartozását, az a telegkönyvből nem volt törölhető, mert a nyert inség-kölcsönért a kiszagdak egyetemlegesen felelősek, és így felelősek azon összegért is, mely még behajtva nincsen. És itt van az akadály, innen van a baj.

Ismerünk községeket, hol az egész községben nincsen mindössze 8—10 telegkönyv, melyben 20, 25, de többit mondunk 50 év előtti, régen kifizetett, de nem törölt telegkönyvi terhek ne volnának.

Ez okozza, hogy a kölcsönt kereső kiszagda a megszavazott kölcsönt csak hossza-

mely kitűnő sajtóságánál fogva különösen alkalmas arra, hogy a különféle krémeket kiszorítsa.

— Ó mitől fogva csakis Byrolint használók, s ugyancsak megrakom vele toalette-asztalomat, — kiáltott vigan Lóla, megőelve fivérért.

De magad hozod el a szereket Johnsen dr.-tól!

Lóla pajkosan intett igent, s eltűnt.

Most pedig rövid leszek. A legfelsőbb látogatás öröme a város ünnepi díszítést, s Ó felsége teljes meglepődésének adott kifejezést a valóban impozáns fogadtatás fölött.

A legboldogabbak közé tartozott az a pár, amely az esti homályban szorosan egymáshoz simulva haladt végig az utcán. E két boldog nem volt más, mint a nap királynője; Eperjessy Lóla és Johnsen dr. gyógyszerész.

— Ó, milyen híres kis menyasszonyom van, — suttogetta a fiatal ember gyengéden.

— És én kinek köszönhetem ezt a szerencsét? kérde Lóla vőlegényére pillantva. Csak nekem!

— Nem, édesem, — ellenkezett a gyógyszerész — nem nekem, hanem a felülmulhatatlan Byrolinnak!

Indiscreté.

dalmas eljárás után kapja kezéhez és hogy a régi terhek törlése a kölcsön-összeg egy részét felemészti.

Kiszámíthatatlan kárt okoznak a régi telegkönyvi terhek.

Azután ezeknek a terheknek a törlése is sok bajjal jár, mert nemcsak kincstári tartozásokról van szó, melyek még elég könnyű és rövid eljárás útján törölhetők, — hanem magán követelések is vannak sokszor betáblázva. Ezeknek a törlése pedig sokszor nagyon bajos azért, mert a hitelező már nincs életben, az örökösei ismeretlenek vagy ha ismeretesek, úgy azt a körülményt, hogy a hitelezőnek tényleg kik az örökösei — igazolni kell.

Akarmilyen olcsó kölcsönt ad tehát valamely takarékpénztár a kiszagdáknak, drága az, — s bármily gyors eljárást helyez is kilátásba, lassú az, mert a telegkönyvi terhek törlése sokba kerül, költséget és időt tekintve egyaránt.

Ezeken a bajokon csakis a zálogjog hatályának korlátozásával lehet és kell segíteni s illetékes helyen ez irányban megkezdtek a szükséges előmunkálatokat.

Az igazsággal ellenkeznek, ha a zálogjog hatálya csak bizonyos számú évre volna kiterjeszhető, viszont égbekiáltó igazságatlanság, hogy az egyszer minden idő-meghatározás nélkül megszerzett zálogjog miatt — megengedjük, az érdeklőt adós tudatlansága vagy könnyelműsége folytán — szenvedjenek a későbbi birtokosok harmad-, vagy negyediziglen is.

Az ország lakosságának, vármegyéneknek is zömét képezik a kiszagdak, akik kicsiny vagyonkájuk megtartásáért nehéz küzdelmet vívnak. Ennek a dolgos, szorgalmas, hazafias osztálynak sorsa nem lehet közömbös a józan gondolkozású hazafiak előtt. S nem is az. A kormányhatalom is mindig komolyabban foglalkozik a kiszagdak sorsával. s azt hisszük, a gyökeres reformálás már csak rövid idő kérdése.

Javulás jelei.

A közgazdasági élet egész vonalán olyan jelek mutatkoznak, a melyekből következtetve, bizonyos jogosultsággal lehet remélni, hogy az az évtizedes hanyatlás, mely hazánk közgazdaságát igen erősen visszavetette, immár szünőfélben van s mindinkább átengedi helyét a különböző pontokról előrenyomuló fokozatos javulásnak. Ez egyelőre reményes, vagy talán csak kevéssel több; jogos reménység, a mely hogy legalább a logika alapjára támaszkodó várokozássá váljék, ahhoz is még némi allandósulás és gyarapodás szükséges.

Amaz a hosszú sorozata után a rossz éveknek, melyek közismertül sok nagy és súlyos sebet ütöttek közgazdaságunk minden részén, azonban már a jogosan tamadó reménység is jobb fordulat felé sokkal jelentősebb, hogyszem részletes és beható vizsgálat felesleges volna. Ha azonban az esztendő gazdasági sikerének mérvadó meghatározó része tulajdonképen a második féltév, mert erre az időszakra esik egyrészt a termés betakarítása, másrészt összes terményeink értékesítése.

A mit az év első felében e téren végzünk, az mindig az előző év maradványainak, mely anyagában és mennyiségében fix és változatlan lévén, az egész féltév gazdálkodását ugyiszólván kiszámíthatóvá teszi. Nem így a naptári év második fele, mely kezünkbe adja az új termést s ekként megnyitja a magyar gazdasági életnek évről-évre visszatérő korszakát.

Épp ilyen korszaknak elején állunk most s e fordulólával egybeesvén azon jelei

a javulásnak, melyeket fentebb említettünk, azért késztesse figyelemmel s fokozott gondosággal kell vizsgálnunk a helyzet állapotát s miként való fejlődésének útját, ha képet akarunk alkotni a z új gazdasági esz t e n d ő r ő l.

Arra az alapra nézve, a melyre támaszkodva az új gazdasági évet megkezdjük, legjellemzőbb az első fél év külkereskedelmi mérlegének adatai szolgálhatnak mérvadónul.

A folyó év eleje óta kedvezően, azt mondhatnók: rendkívül kedvezően fejlődnek a külkereskedelmi mérleg számadataiban viszusztokródó gazdasági ágak s ezeknek általános előnyös alakulása produkálja azt az együttes eredményt, hogy a külkereskedelem mérlege a folyó év első felében 31 millió forintnyi aktívummal záródik. Ezzel szembeállítva a múlt év első felének 67 millió forintnyi passzív egyenlegét, azt az eredményt nyerjük az összehasonlításból, hogy közel 100 millió forinttal jobb anyagi sikert hozott a folyó év első fele a tavalyinál.

Ez egymagában véve olyan hatalmas adata a helyzet jobbrafordulásának, hogy ennek bizonyítására minden egyéb felesleges volna. Amde mégis bele kell tekintenünk a nagy eredmény alkotó részeibe, hogy ebből következtethessünk az eredmény forrására és természetére, nevezetesen az állandóság és a továbbfejlesztés szempontjából.

A külkereskedelmi mérleg kedvező alakulásának főtenyzője a g a b o n a k e r e s k e d e l e m b e n keresendő.

A múlt évben ugyanis, a rendkívül kedvezőtlen termés dacára s főként a rendkívül magasra szökken gabona-árak következtében, a gabonakivitel olyan jó anyagi eredményt idézett elő, hogy a külkereskedelmi mérlegnek ez az egy tényezője mintegy 50 millió frttal járult hozzá a javuláshoz, ennnyel összkéntven a túlságos mértékben megnövekedett behozattal.

Kiseb arányban, de mégis igen számottevően hozzájárult a következő eredmény eléréséhez a cukorkivitel, az állatkivitel, továbbá némely nagyobb iparcik-kivitel fellendülése. Együttvéve mindezeket olyanként tekinthetjük, melyek nem rendkívül körülményekből eredtek, hanem a gazdasági élet rendes menetének s fejlődésének eredményei.

S éppen ez az, ami becses a mérleg jobbrafordulásában, ami jogossá teszi azt a fel fogat, hogy a külkereskedelem kedvező alakulása természetesnek és állandónak tekinthető, belőle a t o v á b b i f e j l ő d é s r e m e l h e t ő. Így aztán a most kezdődő gazdasági évré nézve nagy, erős és biztos alap gyanant lehet megjelölünk az első fél év mérlegét, amelyen tényleg megindulhat a széles és általános fellendülés. Erre a fellendülésre pedig a k i l á t á s o k h a t á r o z o t t a n k e d v e z ő k. Az aratás eredménye ha nem is kitünőnek, minden bizonynál legalább is kielégítőnek mondható. Gabonánk minősége általában igen jó, sok helyütt kitünő, az árak alakulása egyelőre nem ad okot panaszra, az export-kiadásokról mindenünnen jó hírek érkeznek: mindez egybevetve, bizonyosra lehet venni, hogy a második fél évben a gabonakereskedelm legálabb is olyan nagy befolyással lesz a külkereskedelmi mérleg alakulására, mint a milyen az első fél évben volt. Ez 100 millió forintnyi javulást jelent egyedül a gabona kereskedelem révén, s ha a külkereskedelem többi tényezői sem maradnak tétele nélkül, e g y ú t t e s e n l e g a l á b b i s 150 —180 millió forintnyi aktívumot az egész év külkereskedelmének mérlegében.

Hogy pedig ilyen hatalmas többlet mit jelent, azt nem kell részletesen magyarázni. Fizetési mérlegünknek közel 200 millió forinttal való megjavulása, ennek az összegnek az eddigi kiszivárgás helyett az országra való beáramlása egy csapásra megszüntetné azt a nagy pénzülséget, mely évek óta nem annyira pénzülségeinket, hanem általában inkább az egész lakosságot minden tevékenységében korlátozza, útját szegvén az ipari és egyéb termelési tényezők kellő foglalkozta-

tásának s ekként egyszersmind rendszeres működésének, fejlődésének.

Ily alapon s ily körülmények között talán bizonyos határozottsággal lehet kedvező jóslatásba bocsátkozni az új gazdasági év miként való menetére nézve. Az előjelek kedvezők, a viszonyok pedig semmilyen oldalon nem olyanok, hogy akadályul szolgálhatnának a kedvező körülmények érvényesülésének. Ha tehát csak kissé szerencsésen alakulnak a körülmények, a magyar gazdasági élet — közel több éves hanyatlás és tespedés után — kedvező viszonyok között mehet át az új évszázadba.

Ujdon s á g o k

Szentes, 1899. augusztus 13.

— 1849. aug. 13. Az idők végtelen forrásában ötvenedszer peregnék le a nagy nemzeti katasztró'a gyászos emlékü napjai, midőn egy nemzet legigazibb ügyének, szabadságának kivívásában folytatott gigászi küzdelme szomorú mesgyéjét vágta, az interveniált idegen erő. Észak medvéje mérhetetlen súlyával ráncszedett és útját állotta nemzeti megnyilatkozásunknak, s ezek az 50 éves gyászemlékü napok, mint egy tragédia felvonásai, egymás után vonulnak el lelki szemcink előtt. A világiosi fejevretletét napja egyik epilógusa volt e dicső — de szomorú véget ért, — hősi küzdelemnek, s ötven év után szálljon a megemlékezés, a kegyelet adója azon dicső hősök emlékéhez vissza, kik mint a nagy katasztrófa szereplői, vérékkel adóztak a nemzeti ügy szolgálatában.

— Zelnay Károly kitüntetése. A hivatalos lap közlése szerint; Z o l n a y Károly, a szentesi állami főgimnázium igazgatója, saját kérelmére történt nyugdíjaztatása alkalmasából, — 40 évi hű szolgálata elismerésül — a Ferencz József-rend lovagkeresztjével kitüntettetett. Meltó örömmel tölti el ez a kitüntetés ügy azokat, kik a derék igazgató keze alatt nőttek fel, mint azokat, kik csupán a társadalmi érintkezés révén tanultak meg szeretni és tisztelni, a legnemesebb ügy, a közközpont eme régi bajnokát, s a diszes állásától távozó igazgatót, mindannyiunk szeretete kíséri a megérdemelt nyugalomba. Gimnaziális oktatásunk egész története és fejlődése az ő nevével van összeforva. Mikor Szentes városa, vagyis inkább annak egyik egyháza, a reform. egyház elhatározta az első gimnáziumi osztály felállítását, ő volt az első tanár és igazgató is egy személyben, s 40 évi működése alatt, sok változatosságon keresztül menve, a szcrény egy osztályú gimnázium, állami főgimnáziummá nőtte ki magát. Ebben a fejlődésben nagy része van neki is, ki a nemes ügy szolgálatában kifejtett buzgalomával, mindig a fejlesztés és később az államosítás mellett harcolt. Egy emberöltőn keresztül tartott működése alatt egy egész generációt nevelt fel, s társadalmunk és közéletünk csaknem valamennyi előkelő helyet elfoglaló tagja tiszteli — e mindig hivatása magaslátán állott derék öreg úrban — volt tanárját. S most mikor 40 évi odaadó s lelkiismeretes szolgálat után, a jól megérdemelt nyugalomba vonul, úgy volt tanártársai, mint az egész társadalom, egy tiszteletre rendezendő ünnepélyen fognak ünnepélyes búcsút venni a távozó főgimnáziumi igazgatótól, hogy ez által is dokumentálják azt az odaadó szeretetet és ragaszkodást, melylyel személye iránt viseltetnek.

Életrajzat a következőkben adjuk: 1833-ban Rittberg, Temes megyei községben szü-

letett, s gimnáziumi tanulmányait Temesvárott, a kegyesrendiek kath. gimnáziumában végezte, míg az érettségi vizsgát a debreceni kollégiumban tette le. Az érettségi vizsga letele után ugyanott a teológiára iratkozott, s mint köztanító működött is. 1859-ben, midőn a szentesi ev. ref. egyház az első gimnáziumi osztály felállítását elhatározta, őtet hívta meg, mint tanárt és igazgatót. Ez az egy osztályú gimnázium később 6 osztályúvá fejlődött, míg 1871-ben az iskolafentartó egyház a gimnázium további fenntartását beszüntette és azt a város vette át; a mikor is az polgári iskolai tanfolyammal egybekötött 4 osztályú gimnáziummá szerveztetett. Ez idő alatt, s később is, midőn az 8 osztályú közégi gimnáziummá fejlődött, mindig megtartotta igazgatói tisztét, míg 1896-ban a gimnázium államossáttván, állami gimnáziumi igazgatóvá nevezetett ki. A most távozó igazgató teendőit, addig míg furdözéséből hazatér, s tisztét hivatalosan le nem teszi; Balázsovits Norbert főgimnáziumi tanár végzi, mint kinevezett helyettese.

— A pusztapéteri telepek. Egyik helyilap urán, több lapba kekerült egy hír a pusztapéteri telepekről, mely azonban téves volt, a telepek kölcsönügyletére vonatkozó érteszében. Teljesen megbízható forrásból érteszünk ugyanis arról, hogy a p-péteri lakosok az »A r a d i p o l g. t a k a r é k p é n z t a r e k ö z v e t t e s é v e l m e g v e t t e k u g y a n P a l l a v i c i n i S a n d o r ö r g r o f o l m i n t e g y 4 0 0 0 h o l d f ö l d e t, m e l y n e k v e t e l á r á t r e s z l e t k e z b e n t a r t o z t a k v o l n a m e g f i z e t n i ; — d e a z m á r n e m á l l, h o g y a n e v e z e t t a r a d i p é n z i n t é z e t t ö n k r e j u t a s a f o l y a n t a c s ö d b i r o s á g b e h a j l i j a e z e k e n a s z e g é n y e m b e r e k e n a v e t e l á r t. A p é t e r i ű g y e g é s z e n h i t e l e s a d a t a i u g y a n i s a k ö v e t k e z ő k: P a l l a v i c i n i S a n d o r ö r g r o f s e g é l y é v e l a z »O r s z á g o s k ö z p o n t i h i t e l s z ö v e t k e z e t e 2 0 é v e s t ö r t e s z e s e k k ö l c s ö n t a d o t t a t e l e p e s e k n e k, 9 s z á z a l é k o s a m o r t i z a c i ó v a l (t ö k e k a m a t t ö r t e s z e s e l). E z e n k ö l c s ö n e n e l a z a r a d i p é n z i n t é z e t e t k i f i z e t t é k. C s a k a z a h a t l á z i t e s e t e l a z k ö l c s ö n t ö l, a k i k S i m a F e r e n c z s z o l d o s á v á s z e g ő d t e k é s f o l y o n o s a n l á z i t o t t á k a n é p e t. I g y a s z o r g a l m a s p é t e r i n é f ö l d v a s á r l a s i ű g y e l e t t m i n d e n n a g y o b b r á k z ó d t a t á s n é l k ü l — a t ö n k r e j u t á s e l l e n b i z t o s i t a v — f o g j a l e b o n y o l i t a n i. H o g y a z e l ő b b b é r b e n b i r t f ö l d e k b i z t o s k e n y e r e t a d t a k a t e l e p e s e k n e k, h o g y n e m t e t t e ő k t ö n k r e s e m m i m a g a s h a s z o n b é r, s ő t v a g y o n o s i a d i k, — e z l e g j o b b a n b i z o n y i t j a a t é n y, h o g y f ö l d v a s á r l á s r a g o n d o l t a k é s t e r v ü k e t k i i s v i t t é k. A z a z o n a n t é n y, h o g y a n é p b o l o n d i t ó u r a k i n k a b b k á r á r a m i n t h a s z n á r a v o l t a k e s z e g é n y n é p e k é s a z e m l i t e t h a t l á z i t ó e m b e r e n k i v ü l e z z e l t i s z t á b a n i s v a n m i n d e n m a s p é t e r i e m b e r é s — á l d j á k i s v i s z s z á r o l a h a z u g a p o s t o l o k a t, k i k n e k s z a v á r a k o r a b b a n h a l l g a t t a k.

A szegedi orsz. mezőgazd. kiállítás. Csongrádvármegye kollektiv terménycsoportja sikerének minél teljesebb biztosítása érdekében, a gazd. egyesület kebelében alakult helyi végrehajtó-bizottság legutóbb arra kérte a kiállítás központi végrehajtó-bizottságát: küldene ki a saját kebeléből az egyesület költségére, megbízható szakközveget, aki itt az egész megye területén összegyűjtse és kiválogassa a kiállításra alkalmas és méltó anyagot. A központi bizottság készséggel felelt meg e kérésnek és a kertészeti osztály csoportbiztosát, I g a l i S z a v a t o z á r g a z d. í r o t k ü l d e t e k i, a k i e v é g b ő l t e g n a p l e i s é r k e z e t t S z e n t e a r e, h o g y a g y ű j t é s m u n k á j á n a k t ö b b

és vegyen neki egy nagy fűrőt és fejszét Ovári megtette, s megvette a szerszámokat. A csendőrök miután ezen vallomást gyanúsnak találták, elhozták Szentesre, Vucsetics kedvesével együtt, kit szintén mint a betörésben gyanús egyént fogtak el, Ovári határozottan tagadja, hogy a betörésben részes lenne, s itt is csak azt állítja, hogy a tett elkötetésének napján Csongrádon volt, mit azonban nem tud beigazolni.

* Ős-Budavár. A fővárosba ránduló t. olvasóink bizonyára kimennek Ős-Budavára, hol annyi sok a látival. Mi ajánljuk, hogy ne mulasszák el itt felkeresni a Lantos féle Arany Kakas vendéglőt, hol hazánk első dalköltője, Dankó Pista vezetése alatt Magyarország első dalénekésével, Veress Sándorral és annak 30 tagból álló dallársulatával naponta hangversenyez. Ott ugyanis szabad bemenet mellett mindenki kitűnően mulhat és amellett otthonosan és jól étkezik, mert kitűnő, izletes ételek, tiszta, magyar borok szolgáltatnak fel, igen jutányos polgári áron.

— **Állatbetegség.** Sövényháza községben a száj és körömájás ragadós állatbetegség — járványosan fellépett.

— **Tüzek a külhátarban.** Egyre kísér a külhátarban a veres kakas s vést hozó fejeit hol itt, hol amott utván fel, rövid pár óra alatt tönkre teszi a gazda egész évi reményességét, sőt olykor még ennél is többet, elpusztítja gyakran a gazdasági épületeket is. Ujabbán ismét 2 tüzeset volt a külhátarban. Az egyik Urbaneck Nandor szentandrási lakos, külső-cséri b. szimú tanyáján, hol is egy 16 öl hosszú búza asztag, minden oltási intézkedés dacára teljesen leégett. A tűz minden valószínűség szerint gyújtogatás eredménye. A másik, melyet szintén bűnös kéz idézett elő: Kerész Már donái 68 sz. tanyáján, egy 8 méter magas és 21 méter hosszú asztagot emésztett meg. A tanyában már napok óta nem volt senki, egy 15 éves fiú kivül, kit a tüzeset alkalmával, az asztag mellett levő épületben alig tudtak álomból felverni, s így ez a tűz is szintén gyújtogatás folytán tört ki, mely teljesen elhamvasztotta az egész asztagot.

— **Szegvári országos vásár.** A szegvári országos vásár f. hó 19. 20. és 21. napján lesz megtartva.

* **Orvosi szaktekintélyek véleménye szerint** a Keleti J. budapesti elsőrangú cég által gyártott és feltalált cs. és kir. szab. sérvkötők, orthopaediai járó és nyújtó gépek, műlábak, egyenestartók (ferdenövésűeknek), haskötők, a legjobbak és legmegbízhatóbbak. Keleti már évek óta azon fáradozik, hogy ezen a téren a legkiválóbbat nyújtsa, a külföldet és a legelső klinikákat tanulmányozta, miért is a legmelegebben ajánljuk e kitűnő specialistát az érdeklődőknek.

* **Egy fiatal tanuló szenvedései.** Ivanov Sándor, egy ifjú tanuló, ki Kusteadilban (Bulgária) lakik, csodálatosan komoly és halás levelet ír nekünk. Ő ugyanis ballába ujjainak hegyén heves fájdalmat érzett. Eleinte nem nagyon aggódott, de másnapra egész lábaszarabban szinte elviselhetetlen fájdalmat érzett. Néhány nap múlva, miután a fájdalom csöppet sem hagyott alább, arra kérte szüleit, hívjanak orvost. Az orvos el is jött és mindent megtett, hogy gyógyulást vagy legalább enyhülést szerezzen a betegnek. De a fájdalom tovább kinozta a szerencsétlent, a ki végre beletörődve szomorú sorsába, minden ápolást abbahagyott és a természetre bízta a gyógyítást. Több hónapig nyomta az ágyat anélkül hogy csak mozdulni is tudott volna. Egy napon a beteg tanuló kétségbeesett apja egy fiatal orvossal találkozott az utcán, a ki megkért, látogassa meg szegény gyermekét. Az orvos a betegét nagy gondnal megvizsgálta és azt ajánlotta neki, használja a Pink-pilulákat. Mert, ugymond, a betegség vérszegénységből eredt és azoi a pilulák a beteg helyreállítva, a fájdalmat megszüntetik.

— Képzlehetik, írja Ivanov, meglepődésemet és boldogságomat, midőn egy skatulya Pink-pilula használatát után a jótékony hatást kezdem érezni. Kissé már mozogni

tudtam ágyamban. Néhány hét múlva elhagytam az ágyat és botra támaszkodva néhány óra hosszig minden fájdalom nélkül jártam tudtam. Lassankint teljesen helyreálltam és most semmi fájdalmam sincs, minden erőm visszatért. Tejes meggyőződésemmel ajánlhatom e pilulákat a szenvedőknek.

E csodálatos eredményt rövid idő alatt hozták létre a Pink-pilulák. A vért fölfrissítik, az idegeket erősítik és jól hatnak a gyöngeség okozta betegségeknel. A kik a Pink-pilulákat használják, a legjobb eredményt érik el. A pilulák használnak a vérszegénység, a gutaütés, a végtagok bénasága, a csusz, a gát- és hátbántalmak, neuralgia, viustánc, fejfájás, arcrozsza, skrofula stb. ellen. Ezek a pilulák hatalmas vér- és idegerősítő szer és visszaadja a sápadt arcnak a szép színt. Kapható Magyarországon minden jobb gyógyszerárban. Egy doboz ára 1 ft 75 kr. és hat doboz 9 ft.

* **Pártoljuk a hazai ipart.** Felhívjuk t. olvasóink figyelmét Hőzel és Hacker elsőrangú férfi-, női- és gyermek-czipóráktára, Budapest, Erzsébet-körút 58 (fiókkület: Muzzeum-körút 19), hol a legdivatosabb és legjobb minőségű cipők olcsóbban mint bárhol a legtartósabb kivitelben kaphatók. E hirmes cség több kitüntetésben részesült már szolid készítményeiről. Képes arjegyűek ingyen és bérmentve.

* **Zongorát** az életben mindig csak egyszer szabadna vásárolni és ez csak akkor van biztosítva, ha azt teljesen megbízható, már régen fennálló hírneves zégtől szerzzük be. Mint ilyen elsőrangú bevasárlási forrást ajánljuk Keresztély Sándor zongorakészítő-mester mintatelepét, Budapest V. Váci-körút 21 (Iparúdvár), ahol a legkitűnőbb saját készítményű és minden jelesebb külföldi gyártmányú zongorák dús választékban tartatnak állandóan raktáron. Minden zongora tíz évi írásbeli jótállással árúsítatik. Ocska zongorák be is cseréltetnek.

Foulard-selyem 65 krtól

3 ft 35 krig méterenként — japáni, kínai stb. legjobb minőségű selymekből, valamint fekete, fehér és színes Henneberg-selyem 45 krtól 14 ft 65 krig méterenként — a legdivatosabb szőrés, szín és minőségben. **Privát fogasztóknak postábré és vámentesen valamint házhoz szállítva, — mutatvány pedig postafordultával küldednek. Henneberg G. selyemgyárai (os. és kir. udvari szállító) Zürichben. — Magyar levelezés, Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.**

Meghívó.

A Szentesi Kőr. f. hó 13-án d. u. 4 órakor a tulakurai nagy terebmen rendezendő a kikülvilközgyűlést tart, melyre úgy a rendes, mint a partoló és alapító tagokat meghívom. **Csabó Ernő,** elnök.

Irodalom.

Az idei holt saison — elég élénk úgy, hogy alig-alig jut majd sor a fumei csapákra, mely állatok rendszeren igen aratlan hírlapi kacskák. Nálunk most zajlott le a legszebb ünnep — a Petőfi ünnep. Belgrádban a statariális törvényészek végzi szomorú feladatát — Montenegroban Daniló trónörökös esküszik egy convertita német hercegnővel, — Franciaországban még mindig a Dreyfus ügy kísért — Északamerika dobodzik a dicsőségben — Spanyol ország ezert természetesen búsul, — San domingóban, a néger köztársaságban megölték a köztársasági elnököt — Micsoda sensatiók! — Mégis csak legjobb czelekről a sűrű lombú lugas melyében egy kényelmes hárszpadon végig heverve olvasni — pl. a Képes Családi Lapok hasábjain. Azért ajánljuk e lapot, mert a Képes Családi Lapok a legszebb a legjobb és mindig aktuális szépirodalmi hetilap, előzetésziára nyegyedévre 1 ft 50 kr. Mutatványszámot ingyen küld a Képes Családi Lapok kiadóhivatala. (Bpest VI, Szondy u. 11.)

Színház.

Szerdán operett-premiér volt. A orosz slánvadász aadták, melynek szö.

végét és zenéjét is Verő György írta, előbit a Taroszkoni Fartarén meséjének kölcsönzésével, sok eredetiséggel a zenei részekben. A orosz slánvadász zeneje nem banális operett-muzsika, de valami magasabb faj emél, épp ezért nem is annyira fülbe-mászó, bár sok benne a szép zenei részlet is. Az előadás ismét gondos, mintaszerű volt, olyan, amilyenekhez szintársulatunk már szinte hozzászoktatott bennünket s a szereplők, már t. i. akik a mesét vitték, mind derekasan álltak meg helyüket. Kiváltak közülük: Tórossy Katica (Gasztin), Keresztély Flóra (Madlén), Mihályi (Emil), Ferenczi (Morisson), Lomniciné (Dorotty) és Deréki (Baptiszt). A nézőtér félig alig megtöltött közönség igen jól mulatott és sokat tapsolt a szereplők ügyes játékán, ez azonban kielégítheti bár a színészek művészi ambícióit, az üdvösségre magában még sem elég, mert hát — babérnal nem lakik jól a legjelesebb művész sem. Egy kissé lelkesebb partolás tehát nagyon elkelne a lelkes taps mellett.

Csütörtökön a Gesáka operett ment másodsor, az első előadás precízitásával és — még üresebb ház előtt, mint előző estén az orosz slánvadász.

Pénteken azonban nagyon szépen megtelt a nézőtér a zóna-előadásra s a közönség felvonásról felvonásra nagyobb gyönyörűséggel követte a főbb szereplők kiváló alakítását, minden felvonás végén többször a lámpák elé tapsolva kedvencit. A szókimondó asszony ságot adtak, a cím-szerepben Kápolnva és Juliskával, akiről e szerepe után csak ismételhettek előbbi ítéletünket, hogy egyike a vidéki színészet legrokonszenvesebb, legintelligensabb és legtehetségesebb tagjainak. Az előjátékban ugyan nem volt képes hatást kelteni, mert a megszólított Hubscher Kata nyersesége nem felelt meg az ő egyéniségének, de már a szókimondó hercegnek szerepében egészen a helyen volt s az első felvonás után 4-szer hívták ki a közönség frenetikus tapsa. Kitűnő partnere volt Csiky (Napóleon), aki maszokban, játékban egyaránt jelesen személyesítette a világuralomra került korszakai hőst s jelesen álltak meg helyüket Lomniczi (Lőfébr), Márkus Ilona (Maria Karolina), Keresztély Flóra (Eliz), Ferenczi (Depró) és Vira g h á t i (Neiperg gróf), míg Deréki Antal F u s szerepéből csinált igaz mintalakot.

Gazdasági és üzleti értesítés.

Szentes, 1899. augusztus 13

Jótékony hatással volt az csós hüvösebb időjuras kukorica és szőlő ültetvényeinkre, mind azonáltal már is sok kárt szenvedtek gyökérben álló veteményeink. A csépléses és nyomtatással háromnegyed részben késszen vannak gazdáink.

A gabona üzlet igen iányhán megy. Az árak semmit sem emelkedtek.

Következő árakat jegyezhetjük.
Búza 79—80 klot 8 ft 20; 78—79 klot 8 ft 10

Arpa koble 4 ft 80 kr,
Kukorica koble 5—5 ft 20 kr.

Szerkesztői üzenet.

Egy fultanú-nak, helyben, Amit a Magarác f o l a s e - r o l : k ö z ö l h e t e l n e . M e r t e g y f e l l ő f ő l é s e g e s i d e g e n t a n ú r a h i v a t k o z n a a n n a k , a k i ö n m a g á t i s f u l t a n ú n a k v a l l a j a , — m á s f e l l ő p e d i g n e m v e t e l e n v á d a s k o d á s t s o h a , s e n k i e l l e n n e m v e s z n e k f i g y e l e m b e , h a z a l l e t ő h a l a l o s e l l e n s e g n e k v o l n a i s . I l y e n h a t á r o z o t t v á d n e l m e g , a m i l y e n ö n é , a n n y i t l e g a l á b b i s t u d n u n k k e l l , h a k ö z r e a k a r j u k a d n i , h o g y k i a b e k ü l d ö j e .

Nyilttér.

1899. B. 175/4.

Ő Felsége a Király nevében!

A szentesi kir. jbiróság, mint büntető bíróság becsületsértés vétségével terhelt Sándor Mátyás elleni bűnügyben a következő

ítéletet hozta:

Sándor Mátyás szentesi születésű, 25 éves, róm. kath. nőtlen, kőmives, büntetlen, kevés vagyonnal bíró, szentesi lakos vádlott a btk. 261. §-ába ütköző becsületsértés vétségében büntönek mondatik ki és ezért a felhívott szakasz alapján az 1892. XXVII. t. c. 3. §-ában meghatározott célokra fordítandó, 15 nap alatt különbeni végrehajtás terhe mellett a m. kir. államkincstár részére fizetendő, behajthatatlanság esetére a btk. 53. §-a alapján három (3) napi fogházra átváltoztatótandó tizenöt (15) forint pénzbüntetésre ítéltetik.

Köteles vádlott a bűnügyi költségeket a m. kir. államkincstár részére a fent álló szabályok értelmében Bagi Imre magánvádló részére 8 frt eljárási, Farkas István tanú részére pedig 50 kr. tanúdíjat 15 nap alatt, különbeni végrehajtás terhe mellett megfizetni, — a bűnügyi költségek azonban az 1898. 43. t. c. 4. §-a alapján egyelőre behajthatatlanoknak nyilvánítottak.

Elrendeltetik, hogy ezen ítélet jogerőre emelkedés után a Szentesen megjelenő »Szentes és Vidéke« című lapban vádlott költségére közzétetés-sék.

Indokok:

Bagi Imre szentesi lakos, géplakatos feljelentésében azon panaszt tette, hogy az 1899. évi június hó 2-án ötlet Sándor Mátyás szentesi lakos, kőmives, »szemtelen, aljas, piszkos gazembernek nevezte, azért becsületsértés vétsége miatt kérte megbüntetni és a költségekben elmarasztalni.

Vádlott tagadta, hogy magánvádlót meggyalázó kifejezéssel illette volna.

Mint ahogy vádlott tagadásával szemben a kihallgatott tanúk esküvel megerősített vallomásával bizonyított az, hogy vádlott magánvádlót meggyalázó kifejezésekkel illette, ennélfogva vádlottat a btk. 261. §-ába ütköző becsületsértés vétségében büntönek kimondatni s figyelemmel büntetlen előéletére, a rendelkezés részben meghatározott büntetésre ítélni kellett.

A költségekre nézve tett intézkedés az elj. szab. 107. §-án, a bűnügyi költségek behajthatatlanságának a kimondása pedig vádlott igazolt kevés vagyonára tekintettel a rendelkezés részben hivatkozott törvényekben, az ítélet közzétételének elrendelése pedig a btk. 277. §-án alapszik.

Szentes, 1899. július hó 14.

Szeless, kir. albiró.

Hogy ezen ítélet Sándor Mátyással szemben 1899. július hó 14-én jogerőre emelkedett, ezennel igazolom. Szentes, 1899. július hó 20-án.

Vizhányó, kezelő.

Minden félreértés kikerülése végett van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy miután a Kohn Ign. és Sam. cég itt megszűnt gabonát bevásárolni, — értesitem a n. é. közönséget, hogy **most**

Strasser és König

budapesti, Magyarország legnagyobb gabona nagykereskedő cég részére vásárolok gabonát.

Egyszersmind tudatom, hogy a **Strasser és König cég irodája a Kohn Gábor-féle házban van**, hol a cég megbízottja az általam vásárolt gabonaárát, a nap minden órájában mindenkor kifizeti.

Amidőn ezt a n. é. közönség tudomására hozom, kérem továbbra is eddigi, bizalmukat vagyok

mély tisztelettel:

Neumann Jónás,
gabona-kereskedő.

Laptulajdonos és felelős-szerkesztő: **Dr. MATÉFFY FERENC**
Társ-szerkesztő: **BÁNVALVI LAJOS.**

Eladó ház.

Dr. Mikecz Ödönnek, öreg Lakos Ferenc féle III. t. 281. sz. háza eladó, vagy pedig haszonbérbe kiadó. — Értekezhetni a tulajdonossal I. t. 312. sz. alatti ügyvédi irodájában. 3—1

3161/kt. 899.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Juhász Imre békés gyulai lakos végrehajtatonak, Juhász István szentesi lakos végrehajtást szenvedett elleni 1060 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében, a szentesi kir. járásbíróóság területén lévő Szentes város és határában fekvő, a szentesi 6670 sz. tjkvben A. §. 1598. r. szám a. foglalt ház és udvarból Juhász Istvánt illető $\frac{1}{2}$ részre, s illetve a végrehajtási törvény 156. §-ánál fogva az egész ház és udvarra 952 frtban, továbbá a szentesi 6300 sz. tjkvben. A. §. 3248. r. sz. a. foglalt nagyhegyi I hold 160 nyszgöl szántóból ugyanazt illető $\frac{1}{2}$ részre, s illetve a végrehajtási törvény 156. §-ánál fogva az egész ingatlanra 451 frtban, végre a szentesi 6515 sz. tjkvben. A. §. 11854. r. sz. a. foglalt 17 hold 720 nyszgöl külső-ecseri legelőből csupán a végrehajtást szenvedett illető $\frac{1}{4}$ -od részre 446 forintban ezennel megállapított utóajánlati árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok, az 1899. évi aug. hó 29-ik napján d. e. 9 órakor Mindszent köz-ség széképületében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becslésének 10 százalékát vagyis 108 frt 40 krajcárt, 13 forint 90 krt és 34 forint 40 krt készpénzben, vagy ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átsszolgáltatni.

Kelt Szentesen, a kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóságnál 1899. évi július hó 24. KATKICS, kir. albiró.

Hirdetmény.

Szentes város tulajdonát képező városi épületek, belső kerti kertés és csöszlak, szegény menház és kórházi épületek külső — belső javítási és meszelési munkálatai, — valamint az ujonnan építendő és javítandó téglajárdák és áttereszek munkálatai a f.

évi augusztus hó 14-én d. e. 9 órakor, a gazdasági tanácsnak hivatalos helyiségében nyilvános árlejtésen vállalatra fognak adatni; mely árlejtésre azzal hívom meg az iparigazolvánnyal bíró helybeli kőmives mestereket, hogy a téglajárdák lerakása, javítása és az áttereszek készítésére vonatkozólag bánatpénzzel, az árlejtés megelőzőleg 500 frt, — az épületek, tisztítása és javítására vonatkozólag teendő ajánlataikban pedig 60 frt. bánatpénzt tartoznak alóított kezéhez készpénzben, vagy elfogadható magyar érték-papirokban letenni.

Szentesen, 1899. aug. 12.

1—1 **Novobáczky Gyöző,**
gazd. tanácsnok.

1122899. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szentesi kir. járásbíróóság 1899. évi V. 469. számú végzése következtében Dr. Polacek Albert ügyvéd által képviselt Polacek Ferdinánd javára id. Piti Pál s társa ellen 58 frt 30 kr. s jár. erejéig 1899. évi július hó 13-n foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 580 frtra becsült következő ingóságok, u. m.: 116 búza vonatató nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a szentesi kir. járásbíróóság 1899-ik évi V. 469/2 számú végzése folytán 58 frt 30 kr tőkekövetelés ennek 1899. évi december hó 1. napjától járó 6 százalék kamatai, $\frac{1}{2}$ százalék váltódíj és eddig összesen 49 frt 77 krtban bíróilag már megállapított költségek erejéig Fábian sebestyénen, 43 sz. a. a foglalás helyszínén leendő eszközésére 1899. évi aug. hó 19. napjának délutáni 3 óraja határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozó oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. törvénycikk 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglalták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szentesen, 1899. aug. hó 4-én.

VEGH SÁNDOR,
kir. jbirósági végrehajtó.

Eladó ház.

Krébecz József IV. tized 125. szám alatt levő háza **eladó.** — Ertekezni lehet Gombos Józseffel IV. tized 105. szám alatt.

A szentesi izr. hitk. előjáróságától.

Felhívás.

A szentesi izr. hitk. t. tagjai ezennel felhivatnak, hogy az elmúlt évben kibérelt templomszékeik újból való kibérlése iránt f. hó 22-ig a hitk. jegyzői hivatalnál annál is inkább jelentkezzenek, mert ezen határidőn túl, a templomszékek más jelentkezőknek adatnak ki.

Szentes, 1899. aug. 11.

Az elnökség.

Fekete Mártonnak

lapistói 365 hold tanyaföldje tolyó évi Szent-Mihály naptól **haszonbérbe**, vagy **felesmunkálatra kiadó.** 2—2

Czukkermann Károly-féle

kispiacón levő üzlethelyiség felszerelési álványokkal együtt kiadó. 3—3

Félszázad óta.

kitünőnek elismert

Arany érem Dr. SICHULSZKY. Arany érem
Páris. London. féle Pécs. Temesvár.

Arckenöcs és mozdóvíz.

Ezen készítmények ajánló levelét azoknak félszázad óta mindenütt elterjedt világhírök és bámulatos hatásuk képezik. Megbízható sikerrel használtatnak, szepülő és májfoltok, a forróság vagy fagy által keletkezett pirosság s a bőr minden tisztálatansága ellen. Egy nagy tégely ára 70 kr., egy kis tégely 35 kr. Egy nagy üveg mozdóvíz 1 frt., egy kis üveg 50 kr. Hozzávaló Mandola korpa szappan 25 kr.

Joliessante-Créme

bőrfinomító és szépítő szer.

Kitünő hatással bír a bőr finomítása és szépségének előmozdítására, valamint a pattanások s kiütések előzésére. Egy üveg ára 1 frt 55 kr.

JOLIESSANTE-PUDER

fehér, rózsá- és sárga színben.

Kiváló finomsága miatt ajánlható leginkább. — Az aera láthatatlan tapadva, annak kellemes színt ad. Egy nagy doboz ára 80 kr., egy kis doboz 50 kr.

JOLIESSANTE-FOGPOR

leggyógyosabb fogpor a fogak tisztítására, odvasodásuk és bűzösítésük eltávolítása s megóvására, mely által egyúttal a foghúrsra is a legjótékonyabb hatást gyakorolja. Egy doboz ára 50 kr.

Joliessante-szappan

már kellemes illatánál fogva is a legkedveltebb toillet szappan. A bőrt finom és simává teszi, valamint előmozdítja s emeli annak friss, üde kinézetét. Kivánatra mintadarabok ingyen adnak. Egy darab 20—14 ára 40 kr.

HAJ-RESTORER

biztos szer a megöszült haj eredeti természetes színének visszaállítására. Egy üveg ára 1 frt.

Kapható: Molnár Lipót gyógyszerésznél, mint készítőnél Kassán, Szentesen Gömbös László gyógyszerüzében.

**A Kőbányai Király-Söröző
részvénytársaság**

30—16

Góliát-**Maláta söre**

a legegészségesebb, legtáptalóbb és legkellemesebb üdítő ital.

Dr. Korányi és dr. Kély egyetemi tanár urak
gyógycélokra is ajánlják és

idegbajokban, vérszegénységben,
emésztési zavaroknál, gyengeség-
nél stb. kiváló sikerrel használtatik.

Kapható minden jobb
fűszerkereskedésben és
vendéglőben.

— Ovakodjunk utánzatoktól. —

Figyelemmel olvasni!!

Ne hitelezzenek addig senkinek, ne vegyenek házat, birtokot, üzletet, ne adjanak megbízást ügyöknek, közvetítőnek, míg felőlük általunk információt be nem szereznek. Elfogadunk bármely discreet ügyben közbenjárást; elfogadunk pénzbehajtást; bárkinek vagyoni állapota felől felvilágosítást adunk: Intézetünk ügyvéde bármely ügyben a büntető polgaribirosnágnál, a rendőrségnél közbenjár. Informáljuk, hogy juthat bármely iparjoghhoz, külföldi útlevélhez, hogy lehet bpesti illetőségű. Elfogadunk kutatásokat, megfigyeléseket. Házasági ügyekben informáljuk a házassulandó feleknek úgy vagyoni viszo nyairól, valamint előéletéről; elfogadunk megfigyeléseket házas feleknél; valamint szolgálati személyzetnél. Szóbeli felvilágosítást nyerhetni a legnagyobb discretió mellett. 10—9

Sattler Miksa

„Patria” informáló intézetnél,
Budapest, Erzsébet-körút 12.

Sarkadi Nagy Emiliának kistőkei, teési és bökényi szántó földjei örökáron eladók, vagy több évre haszonbérbe kiadók.

Ertekezhetni a tulajdonossal III. t. 29. szám. 3—2

A Horváth Ferenc-féle kistőkei, mintegy 200 kat. hold föld eladó, vagy hosszabb időtartamra haszonbérbe kiadó. Ertekezhetni dr. Tasnády Antal ügyvéddel. 3—2

Pályázati felhívás.

Szentes város közönsége által 138[kgy. 898. sz. a. hozott határozattal Szentes városában 5 útcának mintegy 4330 folyó méter hosszban való kiburkulását határozván el, ezen munkálatokra vonatkozó versenytárgyalásra a hazai vállalkozókat ezennel meghívom.

Az ajánlatok homok alapra rakandó idomított félkoczkra, vagy pedig cement-beton alapon hazai termésű asphalt-macadamra tendők.

Az ezen munkálatra vonatkozó műszaki tervek, általános, részletes és pályázati feltételek Szentes város gazdasági hivatalában a hivatalos órák alatt betekinthetők.

Ajánlatok kellő bélyeggel ellátva, zárt borítékba bezárva, annak kijelentése mellett, hogy az ajánlatot tevő úgy a műszaki terveket, mint az ezen munkálatra vonatkozó összes feltételeket ismeri, azokat magára nézve kötelezőknek tartja, az ajánlati összeg 5 (öt) százalékát kitevő bánatpénzzel ellátva, — mely bánatpénz a vállalat elnyerése után az ajánlati összeg 10 (tiz) százalékára kiegészítendő, folyó évi augusztus hó 16-ik napjának déli 12 órájáig a polgármesteri hivatalhoz nyújtandók be.

Az ezen határidőn túl, vagy távirati úton tett, vagy pedig a feltételektől eltérő ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Szentes, 1899. évi aug. hó 1-én.

Dr. Lakos Imre.
polgármester.

11234.

1890. szám. Csongrád vármegye alispánjánál.

Pályázati hirdetmény.

Szentes rendezett tanácsú városnál üresedésben lévő, s évi 500 frt fizetéssel díjazott központi kiadói, — továbbá évi 400 frt fizetéssel díjazott irnoki állásra ezennel pályázatot hirdetnek s felhívom mindazokat, kik ezen állások valamelyikét elnyerni kívánják, hogy erkölcsi magaviseletüket és képzettségüket igazoló okmányokkal kellőképen felszerelt pályázati kérvényeket, folyó évi augusztus hó 23-ik napjának d. u. 5 órájáig hozzám nyujtsák be.

Szentesen, 1899. augusztus hó 3.

3—3

Dr. Csató Zsigmond,
alispán.

A Pollák Emánuel-féle házban, közvetlen a „Szentes és Vidéke” könyvnyomda mellett, egy bolthelyiség azonnal kiadó.

Ertekezhetni Bánfalvi Lajos lap-szerkesztő úrral. 3—2

ÖREG BOR!!

Füsti M. József utóda Berényi Ferencz

☀️ vásártéri korcsmájában kitünő zamátú ☀️

32 ÉVES EGRI VÖRÖS ÉS

28 éves DIÓSZEGI BAKATOR fehér

bor kis és nagy mértékben jutányos áron

kapható.

Tisztaságért és valódiságért kezeskedik.